

NÁŠ VÝBĚR

Kateřina Filipová
redaktorka



Josef Fiala doplní Ústavní soud

Senátoři schválili nominaci Josefa Fialy na ústavního soudce. V tajné volbě hlasovalo pro vedoucího katedry občanského práva brněnské právnické fakulty 52 senátorů ze 71. Fiala nahradí u Ústavního soudu Vladimíra Kůrku, kterému 15. prosince

skončí mandát. Stane se tak posledním soudcem jmenovaným prezidentem Milošem Zemanem. Předseda soudu Pavel Rychetský k aktuální skladbě soudců řekl, že se z hlediska profesního složení blíží optimálnímu modelu.

Pokud vše půjde podle plánu, bude se o nových funkcionářích rozhodovat až na jaře 2023. Tehdy má totiž vypršet mandát třem soudcům současně - Filipovi, Fenykovi a Tomkové.

NEJČTENĚJŠÍ

Dlužníci získají lepší ochranu. Nový zákon o spotřebitelském úvěru schválila vláda

Vláda schválila nový zákon o úvěru pro spotřebitele, který by měl zlepšit postavení dlužníků. Zavádí například strop pro sankce za pozdní splátky, rozšiřuje možnosti předčasného splacení hypoték a zpřísňuje podmínky pro poskytovatele nebankovních úvěrů. Pokud návrh projde Poslaneckou sněmovnou, klesne zřejmě počet firem nabízejících půjčky z desítek tisíc na pouhé desítky.

Pelikán bude přísnější na soudní znalce. Na jejich posudky dohlédne komise

Ministerstvo spravedlnosti chce zavést přísnější pravidla pro soudní znalce. Ministr Robert Pelikán například zřídil novou komisi, která bude posuzovat kvalitu znaleckých posudků. Mnozí se totiž stížnosti na práci soudních znalců. Komise už vynesla první verdikt - na žádost poslanců zhodnotila znalecký posudek, o který se při nákupu dvou magnetických rezonancí opírali akademici z brněnské Masarykovy univerzity.

Konec genocidy právnických osob

Již víc než tři roky je v Česku účinný zákon o trestní odpovědnosti právnických osob. Jenže jak odborná veřejnost, tak politici kritizují jeho příliš široký záběr. Společnost totiž může být snadno potrestána i za činy běžných zaměstnanců, kteří nemají vedoucí postavení a firma jejich jednání ani nemohla zabránit. Stačí, když má oprávnění jménem společnosti jednat. Firmám také vadí, že nemají žádnou možnost pardonu pro případy, kdy se bez ohledu na kontrolní mechanismy rozhodne na své triko například předseda představenstva k daňovým únikům.

JUDIKATURA

⇒ **ÚS: Výměna soudce v kauze domácího porodu byla chyba**

Ústavní soud se zastal ženy, která se soudí se záchranou službou kvůli domácímu porodu. Žena, která rodila doma, přivolala k ošetření dítěte záchranou službu, lékař poté trval na převozu do nemocnice, ačkoliv dítě bylo zdravé. Když matka odmítla, zavolala na ni policii, za což žena žádala u Krajského soudu v Brně omluvu a odškodnění. Soudce Michal Ryška její žalobě dvakrát vyhověl, Vrchní soud v Olomouci ale pokaždé jeho verdikt zrušil a nakonec mu kauzu odebral. V přidělení případu jinému soudci spatřovala matka porušení práva na zákonného soudce. Ústavní soud jí nyní dal za pravdu a zdůraznil, že k odnětí by nemělo docházet jen proto, že soudci rozhodující na obou stupních soudní soustavy zastávají odlišné právní názory, přístupy a případně i hodnoty. Spis se tak znovu vrátí soudci Ryškovi.

Text nálezu najdete [zde](#).

⇒ **NSS: Pokuta Mafre za zveřejnění předvolební průzkumy platí**

Nejvyšší správní soud potvrdil pokutu 100 tisíc korun pro vydavatelství Mafra za to, že v roce 2010 zveřejnil deník Mladá fronta Dnes jeden den před komunálními volbami předvolební průzkumy. Podle zákona o obecních volbách přítom počínající třetím dnem před volbami až do konce hlasování platí zákaz zveřejňování předvolebních průzkumů. Sporné v případě bylo to, zda lze vydavatele postihovat za publikaci údajů, které byly již dříve zveřejněny. Mafra argumentovala tím, že šlo o průzkumy známé již v době před moratoriumem, tudíž se na ně zákaz nevztahuje. Nejvyšší správní soud však rozhodl opačně a řekl, že tento případ pod zákonný zákaz také spadá. Pokuta tedy platí.

Text rozsudku naleznete [zde](#).



Právní rádce

V PROSINCOVÉM ČÍSLE NALEZNETE:

- **ROK MINISTRA PELIKÁNA:** Nejdůležitější události a data
- **ANKETA:** Právní výzvy roku 2016 pohledem redakční rady
- **ROZHOVOR:** (Ne)obyčejná státní zástupkyně Věra Nováková
- **RECENZOVANÉ ODBORNÉ PŘÍSPĚVKY:** Společné jednání statutárního orgánu a prokuristy. Distribuce investičních nástrojů

NOVÉ ČÍSLO
VYCHÁZÍ 11. 12.

Objednejte si
aktuální vydání
jednoduše přes
SMS

1 výstik jen za 171 Kč
Pošlete SMS ve tvaru
RADCE JMENO PRJUMENI
ULICE C.P. OBEC PSC
na číslo 902 11

Objednací SMS jsou zpoplatněny podle
běžného tarifu mobilního operátora.
Cena SMS služby včetně donutění výtisku
je 171 Kč vč. DPH.
Službu technicky zajišťuje ATS Praha.
Infofotka 296 363 199 v pracovní dny
8:00 – 17:00, [www.platmobilem.cz](#)

PF 2016



Redakce Právního rádce
vám přeje příjemné
prožití vánočních svátků a
šťastný nový rok 2016!

Economia Events pořádá odborný seminář:

VÝPLATA ZISKU A JINÝCH VLASTNÍCH ZDROJŮ SPOLEČNOSTI

4. února 2016 • Jurys Inn Prague hotel

Registrace a více informací na www.events.economia.cz



Z legislativy

Nový zákon o veřejných zakázkách byl schválen Poslaneckou sněmovnou

Nový zákon o zadávání veřejných zakázek, dávající větší pravomoci zadavatelům a zároveň zvyšující transparentnost, byl v prvním čtení schválen poslanci. Nově nebude prioritním kritériem jen nejnižší nabídnutá cena, ale zohledněny budou i další faktory. Bude také možné vyloučit uchazeče, který dříve při plnění veřejné zakázky pochybil.

Zákon o registru smluv byl schválen, nezveřejněné smlouvy státních institucí budou neplatné

Zákon o registru smluv byl přes úpravy navrhované Senátem schválen Poslaneckou sněmovnou. Smlouvy uzavřené státem, obcemi, kraji a dalšími institucemi nezveřejněné v tomto registru nebudou platné. Zákon bude nyní k podpisu předán prezidentovi.

Podmínky stavebního spoření dětí se pravděpodobně změní

Podmínky stavebního spoření dětí se možná změní na základě návrhu poslanců ODS, který byl schválen Sněmovnou. Rodiče, kteří svým dětem spoří, by mohli stavební spoření nově ukončit bez souhlasu soudu. Tento souhlas je dosud nezbytný, a to i v případě, kdy by z něj rodiče chtěli hradit výdaje na pokoj dítěte, k prostředkům ze spoření se tak nemohou dostat.

Poslanci zřejmě potvrdí širší pravomoci pro Nejvyšší kontrolní úřad

Poslanci pravděpodobně přijmou návrh novely o Nejvyšším kontrolním úřadu, která počítá s rozšířením jeho pravomocí. Kontrolní působnost Úřadu by se nově měla týkat mj. hospodaření územně samosprávných celků, jejich příspěvkových organizací, státních fondů, zdravotních pojišťoven, veřejných vysokých škol a podniků, ve kterých má stát, obce nebo kraje větší než poloviční podíl.

Senátoři doporučili vyšší podíl obcí na příjmech vybraných na dani z přidané hodnoty

Senátoři přijali změnu vládního návrhu novely zákona o rozpočtovém určení daní, podle níž by nejen kraje, ale i obce měly dostávat vyšší podíl z vybrané daně z přidané hodnoty, a to počínaje rokem 2017. Pozměňovací návrh zároveň ale snižuje podíl obcí z daní z příjmů podnikatelů. Novelu a pozměňovací návrh teď musí znovu projednat poslanci.

Více na: <http://www.wolterskluwer.cz/cz/zpravodaj-pravo-v-pohybu>

Sněmovna schválila novelu zákona o provozu na pozemních komunikacích

Poslanecká sněmovna schválila novelu zákona o provozu na pozemních komunikacích, která má zvýšit bezpečnost všech účastníků silničního provozu. Hlavními změnami je nová povinnost chodců nosit na vozovce mimo obec při snížené viditelnosti reflexní prvky. Předpis dále omezuje provoz vozítek segway, neboť osoby na tomto zařízení už nebudou považovány za chodce, ale nově půjde o osobní přepravní prostředek. Další novinkou je také definice cyklistické ulice, ve které bude rychlost omezena na 30 km/h. Návrhy umožňující cyklistům jízdu pod vlivem alkoholu nebo ohledně zvýšení rychlosti na dálnicích až na 150 km/h poslanci odmítli. Pokud novelu schválí Senát a podepíše prezident, mohla by začít platit v první polovině příštího roku.



C'est la guerre

Co lze ještě napsat po brutálním teroristickém útoku v Paříži v černý pátek 13. listopadu? Projevy soustrastí a odhodlání vyústily ve Francii samotné v deklaraci: „Je to válka“. Francie je ve válce s mezinárodním terorismem.

Na úrovni Evropské unie aktivovala Francie poprvé v krátké historii Lisabonské smlouvy článek 42, odst. 7 Smlouvy o EU, podle něhož členské státy EU musejí poskytnout pomoc a podporu všemi prostředky, které jsou v jejich moci tomu členskému státu, který se stane na svém území cílem ozbrojeného napadení. Ve válce tak není jen Francie, ale v duchu tohoto ustanovení i celá Unie, protože Rada EU aktivaci čl. 42 Smlouvy o EU jednomyslně podpořila.

Jak jsme na válku připraveni? Po vojenském a bezpečnostním stránce nechť odpovědí příslušní experti. Jak jsme ale připraveni právně? Francie vyhlásila výjimečný stav, který Národní shromáždění a Senát prodloužily ještě o tři měsíce. Podle francouzského práva je za výjimečného stavu pozastaven výkon některých základních práv. Policie může například prohledávat obydlí dle svého volného uvážení bez souhlasu soudu či prokuratury. Může prověřovat osoby a získávat údaje, jejichž získání by za normálních okolností bylo vázáno na přivolení soudu.

Jestliže máme jako členská země EU pomoci Francii všemi prostředky, může to také znamenat obdobné kroky v naší zemi? Jak bychom snášeli dopady takového výjimečného stavu u nás, kde jsme si zvykli kroky orgánů činných v trestním řízení neustále zpochybňovat? Když dá policie někomu výzvu, neřku-li, když použije donucovací prostředek, má každý v zásobě všechny katalogy lidských práv, co si jen vzpomene. A že je z čeho vybírat. Od mezinárodního, přes dva evropské, až k tomu českému. Tomu všemu přispívá naše právní teorie, produkující stohy spisů o lidských

právech a základních svobodách. Méně už o tom, že občané mají také nějaké povinnosti. Budeme schopni se opět naučit vnímat nějaké příkazy a ve jménu vlastní bezpečnosti se ve svých lidskoprávních nárocích krotit? Mějme na paměti, že teroristé žádný z těchto katalogů neuznávají.

Roční předplatné 1760 Kč/1 rok včetně DPH

Objednejte si předplatné na telefonním čísle **800 11 00 22** nebo na emailové adrese předplatne@economia.cz